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nemzetközi sajtó nagy érdeklődés- 
sel kiséri a Szicma kiüritéséről 
szóló jelentéseket. Berlinben han- 

oztatják, hogy a memet—olasz csapatok 
cilia kiüritésével kiváló fegyvertényt 
jtottak végre, mert a szövetségesek- 

, nagy fölényük ellenére sem sikerült 
egakadályozniuk a sziget védőinek 
szavonulását az olasz felszigetre. Ber- 
ben mindazonáltal nem becsülik le Szi- 

ilia birtoklásának jelentőségét — jelenti 
vemmzetközi Sajtótudósitó. - A szövet- 

égesek megteremtették a délről jövő 
ivázió legfontosabb előfeltételét. Nemet 

zről azonban hangoztatják, hogy az 
ópai szárazföld megrohanása sokkal 

ilyosabb és kockázatosabb feladatot ró 
angolszászokra, mint amilyen a szici- 

ai partraszállás volt. A német lapok azt 
ják,. hogy a szövetségeseknek Sziciliá- 

ért nagy árat kellett fizetniök, a jövő 
hadmüveletekben pedig még nagyobb 

eszélyek rejlenek számukra. 
Angolszáz részről a háborus helyzetet 

James Byrnes, az északamerikai hábo- 
rus mozgósitási hivatal főnöke – mint 
a Rador jelenti azzal a kijelentéssel 

ellemezte, hogy az eddigieknél sulyo- 
bb harcok várhatók.? 
Keleten a hadihelyzet nem változott. A 
zovjet folytatja áttörési kisérleteit, a 

et ellenállás szivós és kemény. A né- 
met hadijelentés kiemeli a nagy orosz 
páncélos-veszteségeket. 

qmebeci érfekezlei! 

A uuebeci tanácskozásokról ujabban 
következőket jelentik: 

Churchill brit miniszterelnök hétfőn 
öbb órás megbeszélést folytatott Allan 
örocke angol vezérkari főnökkel, Dud- 
ley Pound tengernaggyal, a haditenge- 
részeti hivatal első lordjával és Charles 
Portal tábornokkal, a brit légierők ve- 
rkari főnökével. Ézt megelőzően a brit 
szérkar tagjai az északamerikai vezér- 

karral tanácskoztak 

A brit kormányfő - mint erről az 
Europaprecs londoni jelentése beszámol 

állandó tavbeszélő-összeköttetésben 
n az angol fővárossal, ahol a brit kor- 

ány tagjai hétfőn ugyszólván az egész 
nap folyamán üléseztek. 

A DNB. ismerteti a brit hirközvetitő 
lgálat jelentését, mely szerint Roose- 
t elnök regnap megérkezett Cuebecbe 
megkezdte tanácskozásait Churehillel. 

Genfi hirforrás tudni véli. hogy Hull, 
az USA külügyminisztere e hét végén 

ószinüleg szintén bekapcsolódik a 
epeci megbeszélésekbe. 

A Dailly Express ciímü londoni lap 
uebeci különtudósitója azt táviratozza, 
hogy Churehill és Roosevelt a tegnapi 

acskozáson nagyjelentőségü határo- 
zatot hozot. Londonban azonnal össze- 
hivták a brit háborus kormányt, hogy in- 
tézkedjék e határozat megvalósitásaról. 

atározat az angol lap szerint arra irá- 
hogy Olaszországot a háboruból 

kilépésre kényszeritsék. 

A quebeci értekezleten állitólag még 
n a héten döntenek Róma nyil vá- 
á való nyilvánitása ügyében is a sző- 
gesek állásfoglalásáról. A szövet- 

érkari főnökök azt tanácsolják 
kormányaiknak, hogy ne ismerjék el 

nyilt városnak mindaddig. amig 
-kormány nem teljesiti a fel- 

megadásra vonatkozó feltételeket. 

i politikai körök ugy vélik, 
rszág kapitulációja esetén 

pülők egy közepes nagyságu ellenséges 

re din Románia 
e 

Nagyjelentőség 

Dél-Némmelország 
célokra Rómat, sőt mem is szállanák meg, 
hanem vagy a Vatikánt, vagy valamely 
semleges államot, valószinüleg Svájcot 
kérnék fel az örök város felügyeletére. 

Rómna 

A román lapok is tág teret szentelnek 
azoknak az olasz sajtóhangoknak, me- 
lyek Rómának nyit várossá való nyil- 
vánrtasával foglalkoznak. A Rador hir- 
ügynökség közlése alapján ismertetik az 
Italia, a Lavoro Itakano s a többi olasz 
lap hirmagyarázatait, melyekről előző 

vonatkozóan, hogy a Badoglio-kormány 
határozata mily fogadtatásra falált a 
szövetségeseknél a szerdai román sajtó 
szükszavu értesülésekkel rendelkezik. A 
Curentul jewyorki Europapress-jelentés 

Foosevelt 

Lomdomban összehiviák 

Még nem dőntőöttek Róma nyilt várossá való n 
Messinában minden hadifontossá 
csapatok — Párizs környekét uja 

kisérleteit - Byrnes: 

számunkban mi is beszámoltunk. Arra ! 

ti határozatról tan 

gu berendezést megsem 
bb légitámadás érte - Keleten 

es 

alapjén azt irja, hogy „az amngolok és 
amerikaiak nem hajiandóak arra, hogy 
Rómát nyilt városzak 1smerjék el." A 
„Viata? cimü bucuresti lap háromhasá / 
bos cikkben foglalkozik az angol és ame- 
rikai katonai vezetők quebeci tanácsko- 
zásaival és stockholmi Europapress- 
jelentésr ismertet, mely szerint Róma 
nyilt várossá való nyilvánitása ügyében 
a szövetséges vezékar elutasitó állás- 
pontra helyezkedik. A Viata rámutat 
arra is, hogy Hull északamerikai kül 
ügyminiszter még nem kapott hivatalos 
értesitést s ezér; nem foglaly állást ez 
ügyben. Ugyanezt emeli ki kéthasábos 
cikkben a Timpul is. Az Universul ber- 
lini munkatársa telefonjelentésében a 
többi közt ezeket irja; Berlinben ki- 
váncsian várják, hogyan fogadják a 
szövetségesek az olasz kormány határo- 
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d a Daily Express 
a brit háborus kormányt 

vilvánitásának elfogadásáról 
misitettek a visszavonuló olasz-német 

visszaverték a Szovjet áttörési 
rhatók 

zatá 
ge ge 

t. A német birodalmi főváros semle- 
köreiben nem hiszik, hogy az ango. 

lok és amerikaiak megszüntemk a Róma 
ellen irányuló légitimadásoka,. 

A Vatikár 

A legujabb római jelentésekbő kitü 
nik, hogy a Vatikán nagy tartózkodást ta 
nusit a legutóbbi claszországi esemé- 
nyekkel szemben s ez a tartózkodás jel- 
lemzi Rómának nyilt várossá való nyil- 
vánitásával kapcsolatban is. Ez az ál- 
láspont érthető, - mondják diplemáciai 
körökben - mert a Vatikán, mint közve- 
titő, nem vághat elébe az eseményeknek. 
Az érdekelt felekre tartozik, hogy Ró- 
ma nyilt várossá való nyilvánitása ügyé- 
ben nyilatkozzanak. 

() 
Jelemtéseimk a harcierekrál 

Berlin. A német vezéri főhadiszál- 
lás legujabb jelentése szerint a keleti 
arcvonalon az Izjum körüli harci terü- 
leten a bolsevisták erős gyalogsági és 
páncélos erőkkel inditett támadásaikat 

folytatták. Kemény harcokban a bofse- 
visták valamennyi áttörési kisérlete 
meghiusult és számos páncélosuk meg- 
semmisült. 

Bjelgorodtól délre és délnyugatra az 
összes szovjet támadások szintén vére- 
sen összeomlottak. 92 szovjet páncé- 
lost megsemmisitettek. Ebben a kör- 

zetben a támadó és elháritó harcokban 
a Halálfej SS páncél-gránátos hadosz- 
tály különösen kitüntette magát. 

Vjaszmától déjre és délnyugatra, Be- 
lyjtől délnyugatra és a Ladoga-tótól 
délnyugatra elkeseredett harcokban 
szintén meghiusultak a szovjetcsapa- 
tok összes áttörési kisérletei. 

A keleti harctőr harcaiban a szovjet 
veszteségei tegnap különösen nagyok 
voltak. összesen 317 szovjet páncélost 
semmisitettek meg. 

Az algiri partvidék előtt ellensőges 
hajócélok támadásának német harci re- 

szállitóhajót elsüllyesztettek, egy másik 
kereskedelmi hajót pedig megrongáltak. 

Ellenséges repülőgép-kötelékek, ame- 
lyek tegnap Németország déli része 
fölé repültek, az eddig beérkezett je- 
lentések szerint a vadászgépek és a 
légvédelem tüzelése következtében 51 
négy mogoros bombázó gépet és 5 va- 
dászrepülőgépet veszitettek. 2 démé- 
metországi városban a lakosságnak 
veszteségei voltak. A megszállott fran- 
cia területek, valamint Délfranciaor- 

a keleli marciérem 
voltak. Éjtszakai vadászok és a légierő 
légvédelmi tüzérsége az angol bomba- 
vető kötelékekből legalább 37 repülő- 
gépet lőttek le. 
Német harci repülőgépek augusztus 

18-ra virradó éjtszaka Angla délkeleti 
és középső részei fölé hatoltak és töb- 
bek között Lincoln ipari várost külön- 

Az olasz hadijelerfés: 

R ó m a. (Rador). Az 1180-as olasz 
hadijelentés: Az olasz és német csa- 
patoknak sziciliai harca, melyet az an- 
golszászok fölényben lévő szárazfol- 
di, tengeri és Tégi ereje ellen 40 napig 
kemény csatákban vivtak, tegnap vé- 
get ért. A hátvédek utolsó csapatai 
elhagyták a sziget legvégső észak- 
keleti pontját és elérték a calabriai 
partok zt, ahová már előzőleg elszál- 
litottál a sebesülteket és a hadianyag 
jórészét. 

Az olasz-német légterő figyelemre 
méltó tevékenységet fejtert ki, siker- 
rel támadva a Bizerta kikötőjében 
horgonyzó ellenséges hajókat és ha- 
talmas tüzeket okoztak. Az egyik 
olasz bombázó Cani-sziget közelében 
eltalált egy tartályhajót; a hajó ki- 
gyulladt. 

Olasz torpedóvető repülőgépek el- 

Berlin. (Rador). Mielőet az európai 
erőd külső bástyáját jelen őSziciliából az 
utolsó német és olasz csapatokat kivon- 
ták, Messina városának és kikötőjének 
katonai szempontból fentos valamennyi 

szág fölött további 5 ellenséges repü- 
lőgépet lelőitek. Egy német vadászre- 
pülőzép nem tért vissza. 
Az elmult éjtszaka az ellenség nagy- 

számu robbanó és gyujtó bombákat do- 
bott az északnémetorszázi partvidák 

vetségesek nem használnák katonai 

berendezését elpusztitották. 

A SZIOILTAI ERőVISZONYOK 
Berlin. (Rador). Annak a müvelet- 

nek összehasonlithatatlan sikere, amely 
kedden reggel fejeződött be s amely le- 
hetővé terte. hogy valamennyi Sziciliá- helységeire. A lakosságnak veszteségei ban harcoló német és olasz katona, fegy- 

Messima hadi fomnosságu berendezéseit elpmsztitozták 
verekkel, szállitó eszközö 
anyaggal az európai szára. 
még jobban nyilvánvaló, ha a 
met és olasz erőkkel szem : 
séges egységeket vesszük tekin 
szigeten 10 páncélos hadosztály 

logos hadosztály, 1 fenger 
szállási hadosztály és 2 ejtő 
osztály volt az angolszászok 
Légierejük 1600 vadászgépből. 
motoros, 350 négym 
különleges gépből állott. A 

Kemmémny harcok, mmegmiasitoni szoevjel állörési kisérlelek 

böző ürméretü bombákka árasztottán 
el 

A Szicilia szígetén lefolyt harcok 
ban a Göring Herman npáncélos had 
esztály, a 15. és 29. páncél-gránátos 
hadosztály, az 1. ejtőernyős vadász- 
hadosztály és a z2. légelháritó brigád 
hősiesen ájlta meg a helyét. 

mmegvyverm mapnig Tmrfó kermén 
szirilimi csata vége ért 

találtak egy cirkálóe és elsüllyeszte- 
tek egy kereskedelmi gőzöst, mig 
ugyanabból a hajókaravánból sulyo- 
san megrongáltak egy másik gőzöst. 
Két ellenséges repülőgépe: az olasz 
vadászok lelőttek. 
Angolszász repülők bombáka: dob- 

tak a Palermo vidékén lévő Casrovi- 
larira és néhány Nápoly környéki 
helységre s ott meglehetős károka: 
okoztak. Ellenséges négymotoros re 
pülőalakulatokból Észak-Olaszorszáj- 
ban a légvédelem 3 gépei lőtt le, egy 
negyedik gép a tüzérség találtsa kö- 
vetkeztében Hyeres közelében zu 
hant le. 
A hadijelentés kiegészitésekéni 

közlik, hogy Casrovilariban 12 pol 
gári személy meghalt és 70 megsebe- 
sült. A leg tóbbi Mitlánó elleni táma- 
dás áldozaiai közül eddig 193 halottai 
és 1069 sebesültet számláltak meg. 



DÉLIHIRlAp 
B csatahajójuk, 2 nrepülőgép-anyahajó- 
f 18-20 cirkálójuk, 85 torpedórom- 

lójuk és 10 hadosztály partraszállitá- 
mára elégséges szállitóhajó-flotta támo- 
vatta — fejeződik be a berlini jelentés. 
Berlin. (Rador). A sziciliai hidfőért 

Róma, (Rador). A legutóbbi kubáni 
harcokkal kapcsolatosan, amelyekben a 
román egységek hat napon és éjtszakán 
it egyfolytában küzdöttek, a római Tri- 
buna cimü lap vezércikket közöl és 
miután beszámol a román csapa- 

oknak a keleti arcvonalon való eddigi 
szerepéről, a többi között a következő- 
ket irja: 
Milhai király katonái ez idő alatt 

folyó harc során az európai szárazfökdre 
átszállitott német és olasz csapatokkal 
együtt sikerült az összes sebesülteket és 
valamennyi amgol, északamerikai és ka- 
nadai hadifoglyot is átvinni. A hadifog- 
lyok száma többezerre rug. 

Tfribana: A románoknak az egyik leglontosabb feladat jufott: 
cs kaubáni hidőő megőrzése 

olyan vitézségről és elszántságról tet- 
tek tanuságot, amely az ellenség ecso- 
dálatát váltotta ki. A románok az első 

naptól kezdve az első vonalban van- 
nak, Abban a nagy offenzivában, ame- 
lyet az oroszok a Ladoga-tótól a Feke- 
te-tengerig elinditortak, a románok- 
nak az egyik legfontosabb feladat ju- 
tott: a kubáni hidfő megőrzése. 

„Az eddiginél sulyosabb harcok várhatók 
Amszterdam. (Rador). A né- 

met távirati iroda jelenti: James 
Byrnes, az északamerikai mozgósitá- 

ei hivatal főnöke rádióbeszédei mon- 
dott és ennek során kijelentette, hogy 
„az Egyesül Államok elnöke részéről 
felhatalmazása van annak kijelenté- 
sére, hogy véleménye szerint az eddi- 

ginél sulyosabb harcok várhatók. 
Semmi sem jogosit fel arra a hied2- 
lemre, hogy a siker közel van." 

BOMBATAMADAS 
PARIZS KÖRNYÉKEÉ ELLEN 

Párizs. (Rador). A Stefani iroda 

A politikai arcvonal 

jelenti: Kedden fényes nappal angol- 
amerikai légi kötelékek támadást intéz- 
tek Páries környéke ellen. Főleg az 
északnyugati külső városnegyedek, Le 
Bourget, Saint Guendn és Saint Denis, 

szenvedtek kárt. 

A kitünő látási viszonyok ellenére az 
ellenséges repülőgépek a munkásnegye- 
dek házaira dobták bombáikat s a pol- 
gári lakosság körében több áldozatot 
okoztak. A támadásnak a házak rom- 
jaitól eltemetett áldozatain kivül mint- 
egy 100 halálos és 180 sebesült áldozata 
van. 

EEKE 

A heves légelháritó tüzben tőbb ellen- 
séges repülőgép elpusztult. 
Párizs. (Rador). A német távirati 

iroda jelenti, hogy a Párizs ellen inté- 
zett legutóbbi légátámadás áldozatainak 
száma sajtóközlések szerint 100-ra emel- 
kedett. 

LESZALLASRA KÉNYSZERITETT 
AMERIKAI REPÜLÖGÉPEK 

Bern. (Rador). A Stefani iroda je- 
lenti: Kedden a kora délutáni órákban 
a konstanzi-tó német partvidéke felett 
megjelent angol-amerikai repülőgépek 
miatt 1égi riadót rendeltek el. A légvé- 
delmi tüzérség két négymotoros ameri- 
kai gépet a néme: területtől való eltávo- 
lódásra kényszeritett. A svájci légi- 
térbe jutott két gépet két svájci repülő- 
gép üldözőbe vette és leszállásra kény- 
szeritette. A két négymotoros gépet a 
svájci hatóságok lefoglalták, mig tiz- 
tiz főnyi legénységét internálták. 

A NORVEGIAI NÉMET CSAPATOK 
JELENTŐS ERŐSITÉST KAPTAK 
Stockholm. Svéd lapok véle- 

ménye szerint Németország helyzete 
ma erősebb Norvégiában, mint eddig. 
A német katonák szabadságolását meg- 
szüntették, ami a svédországi német 
átmenő forgalom megszünésére vezet- 
hető vissza. Az a körülmény, hogy a 
németek az iskolákat is igénybe vették 
katonai célokra, arra enged következ- 
tetni, hogy a norvégiai német csapatok 
jelentős erősitéseket kaptak. 

A szövelségesek menm lágilamak COlaszországol 

Bern. (Rador). A német távirati 
troda jelenti: A Dailly Mail diplomáciai 
szerkesztője azt irja, hogy a szövetsé- 
gesek el vannak határozva arra, hogy 
Ölaszországot érintő eredeti céljuktól 
mem térnek el. Éppen ezért majdnem 

érimtő céljaiktál 
piztos, hogy nem fogadják el az olasz 
kormánynak azt az óhaját, hogy Ró- 
mát nyijt városnak elismerjék, csak 
akkor, ha kész tárgyalni Olaszország 
fegyverletételéről is - fejezi be cikkét 
az angol lap. 

Az amgol és amerikai vezérkar visszamtasitotta 
Koma nyilt várossá való nyilvánitását 

Stockholm. (Europapress). 
Londoni diplomáciai körökben az a 
vélemény alakult ki, hogy Churchill 
és Roosevelt quebeci értekezletén 
tisztázzák majd Rómának nyilt vá- 
rossá való nyilvánitását is. Az angol 
és amerikai katonai vezetők a quebeci 
előkészitő tárgyalásokon már fog- 
lalkoztak ezzel a kérdéssel. Amerikai 
és angol hirügynökségek értesülése 
szerint a szövetséges vezérkar visz- 
szautasiotta a Róma nyilt várossá 
való nyilvánttására vonatkozó elő- 
terjesztést. Az erre vonatkozó ke- 
rést a szövetséges katonai vezetők 
szerint csak akkor fogadhatják el, 
ha Eadoglio hozzájárul a feltétej- 
nélküli megadáshoz. 
Svéd lapértesülések szerint Lon- 

donban azzal érvelnek, hogy az 1907 
évi hágai megállapodás csak véd- 
telen városokra vonatkozik, oly vá- 
rosokra, melyek hajlandóak a meg- 
adásra. Róma viszont — mondják 
Londonban - még akkor sem te- 
kinthető védtelen városnak, ha el- 
távolitják onnan a kormány-szerve- 
ket és a katonai berendezéseket. 

HULL NEM FOOLAL AÁLLAÁST 

Washington. (Europapress). 
Cordell Hull, az Egyesült Aljamok kül- 
ügyi államtitkára a legutóbbi sajtóér- 

tekezleten kijelentette, hogy eddig még 
nem kanpott hivatajos értesitést arról, 
hogy Rőmát nyilt várossá nyilvánitot- 

ták. Hull egyébként ez ügyben nem 
volt hajlandó állásfoglalásra. 

Roecsevelt megérkezrel (mebecbe 

Amszterdam. (Rador). A német 
távirati iroda, a DNB. jelenti: A brit 
Dirközvetitő szolgálat közölte, hogy 
Roosevelt elnök megérkezett Guebecbe. 
Roosevelt kiséretében van Harry Hop- 
kins, valamint Early, az elnök szemelyi 
titkára. 

AZ ANGOL TÁJLKOZTATÁSI 
MINISZTER GUEEECBEN 

Amszterdam. (Rador). A német 
cávirati iroda az angol hirszolgálati 
ügynökség nyomán jelenti, hogy Bren- 

den Brackon angol tájekoztatási minisz- 
ter Guebecbe utazik, hogy résztvegyen 
Churchill és Roosevelt tanácskozásán. 

GUEBECBEN HIANYOSAN TAJBKOZ- 

TATJAK A SAJToT - PANASZOLJA 

A DAILY MAIL KÖLÖNTUDÓSITÓIA 
tockholm. (Rador). A Nemzetközi 

jajtótudósitó jelenti: A Daily Mail cimű 
jondoni lap auebeci munkatársa megálla- 

tja, hogy mintegy százharminc angol, 
szakamerikai és kanadai ujságiró tartózko- 

dik Guebecben az ott falyó szövetséges ér- 
tekezlet alkalmából. Az ujságirókat elkedv- 
telendtette az a körülmény, hogy ugyszólván 
temmit sem közölhetnek lapjaikkal. Az ér- 

szleten nagy a titkolódzás; az ujságirok 

munkája amilyen fáradságos. éppen olyan 
meddő is. Tényekről nem esik szó, csak el- 
lenőrizhetetlen találgatások, alaptalan hi- 
resztelések keringenek. Az a néhány részlet, 

mely az értekezletről kiszivárgott, nincs 
összefüggésben a folyamatban lévő megbe- 
szélésekkel. Bár az ujságirók különleges 
engedéllyel rendelkeznek, a Frontenac palo- 

tába — ahol a tanácskozásokat tartják - 
nem juthatnak be és nem léphetnek érintke- 

zésbe az egyes küldöttségekkel. 

A továbbiakban a Daily Mail Guebecbe 
küldött különtudósitója megállapitja, hogy 

ujságirói szempontból a quebeci értekezlet 
abban különbözik a vwashingtoni, a casa- 

blancai és az atlantióceáni találkozótól, 
hogy a sajtó képviselőit nagyon hiányosan 

tájékoztatják. 

Mindezeket a kellemetlen meglepetéseket 
az ujságirók szempontjából tetézi az a 
tény, hogy Sztalin nem vesz részt és nem is 

képviselteti magát a találkozón. 

A WILHELMSTRASSE VEÉLEMENYE 
Berlin. (Transkontinentpress). Az- 

zal a visszahatással foglalkozva, ame- 
lyet a Tass-ügynökség jelentése váltott 
ki a szövetségeseknél, Sztalinnak a due- 
peci értekezletről való távolmaradásával 
kapcsolatban, a Wilhelmstrassen kije- 
lentik: A szövetséges magyarázatok 
nagyrésze azt a tényt emeli ki, hogy 
nincsenek komoly eltérések a szovjet 
kormány és a szövetségesek között. Mi- 
lyen messzire megy a politikai együtt- 
müködés Moszkva és a szövetségesek 
között, illetve mennyi engedményt tesz- 
nek a szövetségesek Moszkva kivánsá- 
gaival szemben, ez látható a „Nin- 
teenth Century" egy cikkéből is, amely- 
ben megállapitják, hogy Anglia számol- 
va a Szovjet kivánságaival, most elha- 
nyagolja Lengyelországot és Jugoszlá- 
viát, pedig ezelőtt megtiszteltetésnek 
tartotta, hogy ezen államok függetlensé- 
ge érdekében közbenjárhatott. 
TOVABBI ÉLENK DIPLOMACIAI 
TEVÉKENYSÉG A VATIKANBAN 
Vatikánváros. A Vatikánban 

továbbra is élénk diplomáciai tevékeny- 
ség figyelhető meg. Borgongini Duca, a 
Szentszék olaszországi nunciusa gyak- 
ran tesz jelentést XII. Pius pápának, 
akit egyébként Maglione biboros-állam- 
titkár és Montini, valamint Tardini vati- 
káni helyettes államtitkárok is állan- 
dóan tájékoztatnak a helyzetről. 

Popolo di Roma: A lorrodalom Itáliában vagy Európában 
a Fzovjet malmára hajtaná a vizet 

Róma. (Rador). A német távirati 
íroda jelenti: Megállapatván, hogy az 
angolok és az amerikaiak katonai szem- 
pontból a legcsekélyebb jelentőséggel 
sem biró városokat és falvakat bombáz- 
va terror-célokat követnek, a Popolo di 
Roma cimüű olasz lap kijelenti, hogy 
Olaszországban semmiféle forradalom 
sem fog kitörni, mely árthatna Itália 
érdekeinek vagy az európai ügynek. 
— Ha az angolok és amerikaiak 

Olaszország erkölcsi összeoomlásában s 
. 

a Badoglio-kormány ellen való lázadás- 
Pan reménykednek – amit az angol 
sajtó nyiltan sürget, — az ily óhaj csak 
azzal magyarázható,hogy a szovjet szö- 
vetséges malmára akarják hajtani a vi- 
zet, — állapitja meg a Popolo di Roma, 
majd a következőket irja: 
— A forradalom Olaszországboan 

vagy az európai földrészen csakis bol- 
sevista forradalom lehetne, mely a 
Szovjetnek, illetve Sztalinnak kedvezne. 

— 

mépszámlálás adatai alapján történik. 

ZEFTDUNG. (DNB). . 
Frankfurtban megjelenő és 87. évfolya 
mában lévő Frankfurter Zeitung rövi 
közleményben bejelentette, hogy 1943 
augusztus 31-én megszünteti megj 
nését. 

SPANYOLORSZAGNAK FEJLESZ- 
TENIE KELL HAJÓHADAT. (Mad- 
rid.) Franco tábornagy, spanyol államf 
egy uj tengerészeti akadémtia felava 
ünnepségén beszédet mondott, amel 
ben kifejtette, hogy Spanyolországna, 
tekintettel arra, hogy nagy gyarmatái 
vannak, fejlesztenie kell flottáját. 

. 

UIBóL FELEPIIIK A 
TARTOMANY TEMPLOMAIT. 
sinki.) A finnországi Viipuri-tartomán 
ban a háboru alatt 50 templom puszt 
el. Viipuriban romokban hever a széke 
egyház és a püspöki palota is. A napok- 
ban visszaérkezett több évi távollét után 
a vipuri püspök, hogy megkezdje a 
templomok ujjáépitésével kapcsolatos 
teendőket. Az istenjiszteleteket egyelőre 
ideiglenes helviségekben, vagy a szabad 
ég alatt tartják. 

SZEPTEMBERBEN LESZNEK AZ 
1RÁKI VALASZTAÁSOK. (Erzerum.) 
Az iráki belügyminiszter közölte a pre. 
feknisokkal, kogy a választásokát szep 
tember végén tartják meg. A válasz- 

tói jegyzékelk összeállirása a tavalyi 

(Rador.) 

FRANCIA-MAROKKO ÉS ALGERIA 

NYUGATI RÉSZE AMERIKAI ERDEK- 

ÖVEZET LESZ. (Vichy.) Egyes amerika 

kijelentésekkel kapcsolatban, amelyek a 

marokkói szultán számára hangzottak el 
olyan értelemben, hogy a francia védnökse- 

get amerikai védnökséggel helyettesitik, a 

francia hivatalos távirati ügynökség, az 

OFI a következőket közli: Miután Roose 

velt elnök a marokkói szultánt meghiv 

Washingtonba, a marokkói angol és ameri 

kai hatóságok több algériai törzsfőt helyez- 

tek szabadlábra, elrendelvén hogy Ugi 

bpan, a szultán előtt jelenjenek meg. Nyil 

vánvaló, hogy az amerikaiaknak a szándé- 

ka, hogy a befolyásuk alatt álló törzsfől 

segitségével növeljék az Egyesült Állam 

pefolyási körét Észak-Afrikában. Mindebből M 

az következik, - fejezi be jelentését az 

OFI-ügynökség, - ho, Francia-Marokkó 

és Algéria nyugati része, vagyis Orán köz 

igazgatási terület a jövőben amerikai érdek 

övezet lesz. mig rÉszak-Afrika többi része 

beleértve Tangert is, az angolok érdekterü- 

letéhez fog tartozni. (Rador.) 

MUNKAOSZTAGOKBA SOROZ 

A PORTUGALIAI ZAVARKELTÖKEI! 

(Lisszabon.) Az elfogott Tisszaboni za 

varkeltőlk kihallgatását folytatják. Né 
hányan közülük beismertél, hogy mul 
kabeszüntetések céljaira pénet kaptal 

A láeitók Tegnagyobb részét munkdosz 

tagokba osztják majd be. (Stefani.) 
é 

KULTURALIS EGYEZMEÉNY EGY 
TOM ÉS IRAK KözZöÖTT. (Kair 
Egyiptom és Irák kulturális bizottságai 
több napi tárgyalás után kulturális 

egyezményt kötöttek. Az egyezmény 

mondja hogy a két arab államban 
nos tanitási és nevelési móds 
alkalmaznak. Remélik, hogy ezt 
turális egyezmény: kiterjesztik a ti 
arab államra is. (DNB.) 

PORTORICO FÜGGETLENS. 
KÉERTE. (Madrid.) San Juanból 
zett jelentés szerint Portorico lakoss 

femét kérte az Egyesült Államoktól f 
getlenségénelk megadását. Az u9 
zett „függetlenségi kongresszus 

sén egyhangulay megszavazták 
getlenségi javaslatot. (DNB.)



A eddig érvényben volt 
törvényes rendelkerések 
alapján több izben kétség 

merült fel az iránt, hogy 

a katonai szolgálatot tel- 
jesitő személy szolgálata 

idején történt bér-, illetve 

tésemeles polgári munkahelyén vonat- 

lanságokat, most kiküszöbölték, kimond- 
vám, hogy a mozgósitott és katonai összpon- 

érsitáson lévő, vagy hadimunkára kirendelt 
személy (rechizionat pentru hcra) éppen- 
ugy részesül az illetmény-emelésben, mint- 

ha katonai szolgálatot nem teljesitene. A 
módosító rendelettőörvényt a Figyelő más 

részében ismertetjük. (M. O. 1943 VII. 10, 

Ee1z. számu rendelettörvény.) 

HMo sorakozik az országos ár-kormány- 

biztosságnak az a rendelete, amely leszö- 

gezi, hogy a multban kiadott intézkedéssel 
ellentétben ezentul a kirakatban elhelyezett 

árut is el kell adni, ha a aérés cikkből az 

Uzlet helyiségében in Eddig 

agyanis az volt a helát hogy a kirakatba 

tt árut a kereskedő nem volt köteles el- 
adni és nem is adhatta el. 

a husfogyasztás ujabb szabályozásáról 
mutézkedik a katonai és polgári elátási ál- 
pttsérégnak a rendelete. A rendelet 

tökön, 

kozik-e reá is. Az előfordulható méltányta- 

A munkaszerződésben nem kötheő 
ki ponálé a szerződésben megszabott 
kötelezettsegek nem teljesítésének ese 

A vállalat munkaszabályzatának meg- 
szegéséért a munkaadó szabhat ki ugyan 
Dirsng "t, ez azonban a napi tizetés egy 
tizedét nem valadhatja meg. Az összes 
birságok pedig nem tehetnek ki többe 
mint a mindenkor kifizetendő 
egy tizedét. A birságokat a munka gadó 
nem fordíthatja saját hasznára hanem 

a belőlük befolyó összegeket a vállalat 
alkalmazottainak javára társadalmi. 
egészségügyi, vagy nevelési sélokra k.ll 
fordítamia Minden ezzel ellentétes meg- 
állapodás semmis. Minden vállalat a ki. 
rótt Mirságokat külön könyvbe kötrles 
bevezetni s a birságok hovaforditásá is 
feltüntetni Ez a könyv a munkaügyi 
minisztérium ellenőrző szerveinek ren- 
delkezésére áll, 
A kereskedelmi és ipari alkalmazott 

sem saját számlájára, sem más számára 
nem folytathat oly kereskedelmet, vagy 
mem köthet oly ügyleteket, amelyek an- 
nak a vállalatnak üzletkörébe vágnak, 
melynek szolgálatában áll. E tilalom át- 
hágása a munkaadót a munkaszerződés 

! 

! 

felbontására jogositja fel. E mellett az 
alkalmazottól kártéritést is igényelhet. 

A munkaviszonyra vonatkozó fontosabb jogszabályok 
Ismerteti CSAKAÁNY BmLA da 

(GMásodik közlemény) 

Semmis minden oly megállapodas, 
melynek értelmében az alkalmazott mun- 

gát, Rogy ánásából való küépése után 
nem folytat oly foglalkozást, amely mun- 
kaadója foglalkozásához hasonlatos len- 
ne, Semmis az olyan megállapodaás is, 
hogy ily foglalkozást az üzleti verseny 
elkerülése vegett az alkalmazott csak bi- 
zonyos, érdekeire káros feltételek mel- 
lett üzhet, amelyek volt munkaadójával 
szemben hárrányos helyzetbe hozzák. 
Az általámos jogszabályoktól eltérően 

a háboru idejére nehéz mumkára már 16 
éves kiskornuak is alkalmazhatók. Tizen- 
nyolc éven felüli nők ugyancsak a hábo- 
ru idejére éjjeli munkára alkalmazhatók. 
Kivételt a várandós nők jelentenek, vala- 
mint azok az anyák, akiknek gyermekei 

öt évnél fiatalabbak. A háboru idejére 
oly mumkavállalók is alkalmazhatók 
akiknek nincs meg az ipart 
megszabott törvényes képesité 

Azok a vállalatok, amely eknek több 
mint 50 all kalmazotrtjuk van, kötelesek 
alkalmazottaiknak és ezek családtagjai- 
nak közszükségleti cikkekel való ellátá- 
sáról gondoskodni, s e célból az igénylést 
a megyei közellátási hivatalnak kellő 
időben bejelenteni. 

ik. 

A 2000 alkalmazottnál többet foglal- 

DÉttHetAp 

koztató vállalatok saját közellátási szer 
vezetet kötelesek letesiteni s az elsőren- 
dü közszükségleti cikkeket e szervezet 
utján önköltsegi áron alkalmazotttaik- 
hoz eljuttami. E vállalatok igenyeinek 
kielégiteséről a karonai és polgári ella 

államtitkárság gondoskodik. 
A munkaügyi minisztérium kötelez- 

heti azokat a vállalatokat, melyeknek 
szolgálatában több mint 25 alkalmazott 
van, hogy alkalmazottaik számára étke- 
zőket létesitsenek. 
A hivatalos lap 1941 szeptember 25-i 

218. számában megjelent rendelettörvény 
külön intézkedéseket tartalmaz a milita 
rizált vállalatok alkalmazotaival szem. 
ben alkalmazható fegyelnmi intezkedések 
ről, A militarizált vállalatok katonai pa- 
rancsnoksaga belső ügyrendben szabá- 
lyozhatja a Fegyelmi kérdéseket A ki. 
hágásokat az esetek sulyosságához ke- 
pest figyelmeztetéssel, dorgálással, fel- 
függesztéssel, vagy kizárással büntethe- 
tik A velegs kizárással sujtott s en- 
nek következtében a szolgálatból elbo- 
csátodt alkalmazottat más vállalat nem 
vehet i fel szolgálatába. 

4. A fizetés 
A munkaadó köteles a megállapitott 

fizetést alkalmazottjának kifizetni A 
mumnkámak teljes egészében természeben 

egrvaton e retvvan a A hét 
többi mapján a fogyasztó helyiségek sem- 
miféle friss vagy konzervált hust nem szol- 
gálbatmak ki vagy adhatnak el, a felvágot- 
ton és füstört szalomnán kivül. A hal és 
szárnyas fogyasztására a rendelet nem vo- 
madtkozik. Marha, sertés és juh vágása he- 
tenkint háromszor lehetséges, CI. O. 19423 
vIIL 14., 1339. számu rendelet.) 

A jalontős számm állami érdekből való in- 
gedlan kiszjátitás véghezvitelének gyorsi- 

tására a kisajátitási törvény több szakaszát 
amódositották. Elsősorban - munt a rende- 

határozták azzolkat az cseteket, zmelyekben 
közérdekből a kisajátitás elrendelhető. Min- 
Men más esetben közérdekü kisajátitás csak 
államvezetőli kézirattal mondható ki. To- 
vább gyorsitották az eddigi gyorsitott kisa- 
Jatitási eljárást, anélkül azonbam, — álla- 
nitja meg lemét az indokolás, - hogy ezzel 
a mélhnyos kártalankás elvét feladnák. 
[(R O. 1943 VII. 12. 19. mxámomn rendelet- 
törvény.) 
A katonai és polgári ellátási ánlamtitkár- 

xág ellenőrző közegei megállapitották, hogy 

olyan barna és fehór kenyér s vam forga- 
Homban, amaly nem a törvényes klőrlésü 

msztből készült. Ennek megakadályozására 
m állanrtitkárság közölte, hogy pénzbirság- 
gal xujtják és táborba mutalják azt a sze- 

mmélyt, aki mem a törvényes kiőrlésü HIsztből 

o. 1043 VIII 14,, 544. F. P. számu köz- 

A meozőgazdaság körébe vág a fölllvata- 
m távirati Heda továbbitotta rendelet, 
mmzely szerint a németországi és dnyeszte- 
remtuni válogatott rozs-, árpz- és xabmag 

mnemtesü a fogyasztási célt szolgáló rekvi- 
alód. A fajmagot csak akkor ismerik el 

yenmek, ha az illetékes merőgazdasági ka- 
mara erről bizonylatot álit ki. 
A mumkaügyi minisztérium arra kötelez- 
. az iparosokat akár munkaadók, akár 
monkavállalók, hogy összelrások végett je- 
mtentkezzenek az Metékes munkakamaránál. 
ha jelentkezési határkdő, mint erről már 
megemlékeztümnk, ma, augusztus 19-én jár 
A katonai szolgálatot teljesitő iparosok 

kivételével minden iparosnak – a rsidő 
iyarosnak is – kellett jelentkeznie. tÜni- 
versul, 1943 VIII 33., 219. srzám.) 

A külföldi állampolgársázu munkaválla- 
lők után fizetendő illeték összegét rendelet- 
törvénnyel a kétszeresére emelték. (M. O. 
1943 VITI. 12., 520. szerr rendelettörvény.) 

Jettörvény indokolása megjegyzi - meg- 

Módositották a hadbavonultak 
illetményeiről intézkedő törvényt 

A hadbavonultak, összpontositottak és 
rekviráltak iletményeit tudvalevőleg az 
1941. évi julius 30-án közzétett és ugyamn- 
azon év szeptember 3-án médositott tör- 

2ö. szakasz szövege a folyó évi augusztus 
10-én közzétett ujabb módositással né- 
mileg megváltozott. Ezek szerint a ma- 
gánvállalatok és magánintézmények 
nyugdijasai és alkalmazottai, ha a le- 
génységi állományhoz tartoznak, a kö- 
vetkező illetményre tarthatnak jogot: 

a) A nyugdijasok bevonulásuk egész 
tartama alatt teljes nyugdijukat élvezik; 

b) az alkalmazottak viszont bevonulá- 
suk első hónapjában teljes, azontul pe- 
dig bevonlásuk teljes idejére féltizetést 
kapnak. 
Azok a családi segélyek, melyeket a 

vállalatok bármilyen cimen nyujtanak 
alkalmazottaiknak é és nyugdijasaiknak, a 
bevonulás egész tartamára teljes össze- 
gükben fizetendők. 
Ha az ár-kormánybiztos bizonyos bé- 

reket vagy nyugdijakat rendeleti uton 
felemel, ugy a bevonultak fizetését is ez- 
zel azonosan kell növelni. 
Ha a bevonulás ideje alatt a vállalat 

saját kezdeményezésére emeli a béreket, 
s miután annak határát az ár-kormány- 
biztos megszabta, ugy a bevonultak fize- 
tését vagy nyugdíját is fel kell emelni. 
Nevezetesen, ha a fizetésemelés egyfor- 
ma volt, ugy a szaporulattal, viszont ha 
fizetési csoportok szerint történt, ugy 
ammak a csoportnak nyujtott fizetés- 
emelésnek a középarányosát kell alapul 
vennmi, amely csoportba a bevonult tar- 
tozik. 
Amimt par a 

dostása a vállala tok nyugdijasainak be- 

lása terén előfordulható vissmélés megskm 
dályozására a pénzügyminisztérium figyel- 
meztette az érdekelteket, hogy a bélyegek 
egymásra ragusztása kihágás s a törvény 
43. szakasza z000 lejtől 100.000 lejig terje- 
dő birsággal sujtja. Hogy a bélyeg felra- 

gasztására rendelkezésre álló helyet a jegy- 
zéken vagy számlán ki lehessen használni, a 
pénzügyminisztérium azt ajánlja, hogy az 

érdekelkek ne osak a lagkkebb értékk értékő hélye 

25-ik szakasx ni mó- 

vonulásuk egész idejére teljes fizetésü- 
ket biztosítja, holott az előző törvény be- 
vonulásuk második hónapjától kezdve, 
csak fizetésük felének élvezésére jogosi- 
totta őket, mint ahogy általában a bevo- 
nult alkalmazottaknál szabály volt, Ezt! 
az előnyt azonban kizárólag a nyugdija- 
sok élvezik, az alkalmazottakra nézve a 
régi rendelkezések maradtak érvényben. 
A második ujitás az, hogy az alkalma- 

zottak és nyugdijasok bevonulásuk egész 
tartamára igényt tarthatnak a 
keik után járó törvényes családi pótlék 
egész összegére, valamint mind a hiva- 
talosan, mind a vállalat szabad kezde- 
ményezéséből megállapitott valamemnyi 
fizetésemelésre. 

Változatlan maradt a szóbanforgó sza- 
kasz további injézkedésa mnevezetesen, 
hogy az iHetményeket a katonai egysé- 
gek fizetik ki a vállalatok terhére, Ebből 
a célból a bevonultak kötelesek csapat- 
testeiknek átadni vállalatuk tanusit- 
ványát arról, hogy ott mennyi tiszta fize- 
tést vagy nyugdijat kaptak. 
Ha az alkalmazott vagy nyugdijas a 

külön törvényben kihirdetett állami se- 
gélyt választja, akkor a nyugdij vagy 
fizetés az államé. 

Teljes egészében változatlan maradt a 
törvény következő, 26-ik szakasza E ame- 
rint a legénységi állományhoz tartozó 
bevonultak illetményeit csak akkor kö- 
telesek a munkaadók fedezni, ha ötnél 
több alalmazorink van és a vállalatuk 
ténylegesen fenmáll. Ez a szakasz egyéb- 
ként azt is megszabja, hogy ha a bevo 
nultnak családja van, akkor az metmáény 
a családnak folyósitandó 
A törvény többi intézkedése válozmt- 

lan maradt. Ke) 

ben utasitást sálk Coaker 1942 
vVI 13., el8. szám.) 

a cserzett bőrre (M. O. 1942 VII 9, hee 
számu rendelet), a takarmányfelékre o. 

való dijazása tilos. A természetben való 
szolgáltatmányokat külön kell kikömi 
Fizetés gyanánt a haszonban való része- 
des is kiköthető. 

állapitott időpontban fizetendő. Ily meg- 
állapodás hiányában a napibéresek fize- 
tése legalább havonkén kétszer, 15 napi 

kalmazott fizetése legalább havonta 
folyósitandó, A darabszám szerint való 

Tal kifizetendő. Ha a munka elvégzése 
két hémnél többet vesz igénybe, a fizetés 
időpontját a felek állapitják meg, min- 
denesetre 15 naponként a unkavallaló 
nak előleget kell adnia s a teljes összegel 
legkésőbb a munka átadásától számitott 
15 napon belül köteles kiegyenliteni. 
A fizetés nem folyósitható oly kiőben, 

amikor a munkavállalónak a törv 
szabályrendelet megállapodás, avagy 
helyi szokások értelmében pihenésre 
joga, A fizerések a vállalat helyi 
folyósitandók. 
Ha a fizetést a végzett munka mennyi- 

sége vagy minősége szerint számitják, 
alkalmazottak személyesen vagy megba 
zottjuk utján a fizetés kiszámitásavak 
helyességét ellenőrizherik A 
fizetése legfeljebb egyőköt részig, tisz 
selők fizetése agyharmad részig 
ható le. Ezenm felül letiltás csak t 
düj-követelésekért foganatosithato, le 
feljebb a fimebtés felerészének erejéig. 
A mIniakaadóak a munka dóv 

A fizetés a munkaszerződésben megz 

időközökben adandó ki. Minden más al- 

munkabér a munka elvégzése után azo- 
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a mindenkor kifizetésre kerülő összegek 
egy tizedénél többre mem rughatnak. 
A bármilyen cimen való levonások 

együttesen a kifizetendő összeg egy har- 
madaát nem haladhatják meg. 
As alkalmazottaktól belépésük alkal- 
meával biztositék fejeben kért összeg a 
mumkaadó által, ezek nevére, a letéti 

elizmervény a munkakamarához nyuj- 

A fizetésből a munkaadó a munkaesz- 
közök kopása vagy rongáló- 
dása cimén semmiféle levonást nem vé- 
gezhet. A mumnkavállaló mulasztása 
miatt a munkaadónak okozott kárt a 
munkaadó a letett biztositék összegére 
érvényesitheti A kár összegét a munka- 
ügyi fekügyelőség jegyzőkönyvben álla- 
pitja meg s a jegyzőköny alapján a 
munkaadó kérheti a munkabiróságtól a 

megfelelő összegnek a letétbe helyezett 
összeg terhére való kiutalását. Ha a 

mmumkavállaló ily biztositékot nem helye- 
rett letétbe, a munkaadó a maga kár- 
kényét törvény rendes utján érvényesit- 

(Folytatás a 3-ik oklalról) 
heti a munkavállaló ellen. 
Mint az élet annyi más terén, a fizeté- 

sek terén is kormányhatósági intézkedé- 
sek korlátozzák a felek megegyezési le- 
hetőségeit. A hivatalos lap 1941 október 

4-i számában megjelent 871. számu tör- 
vény kimondotta, hogy a fizetések nem 

nem haladhatják meg az 1941 szeptem- 
ben 1-én törvényesem fizetett összegeket. 
E törvényt az 1943 május 1-én életbelé- 
pett uj szabotázs-törvény hatályon kivül 
helyezje ugyan, de a memmetgazdasági 
miniszter már az uj szabotázstörvény 
alapján hozott 1943 jumus 10-i, 198. szá- 
mm, a hivatalos lap 1943 julius 12-i, 135. 

számában közölt rendeletével ismételten 
kimondotta, hogy a kereskedelmi és ipari 

alkalmazottak (tisztviselők és mumká- 
sok) fizetése csak az ár-kormánybiztos- 

ság előzetes engedélye alapján emelhető. 
E rendelet következtében az előzetes en- 
gedély nélkül történő fizetésemelés a sza- 
botázstörvény alapján büntetendő cselek- 
mény. 

(Folytatjuk). 

te hogy a 100.000 lej adóköteles, tiszta 
jüövedelem után adózó kisiparosok abban 

azesetbem mentesek a munkavállalási 
szerződés 1.7 százalékos bélyegiülletéke 
azlól, ha a szerződés értéke a 10.000 lejt 
meg nem haladja. 
Ezzel a rendelkezéssel kapcsolatban 
felmerült az a kérdés vajjon a mentes- 
ség uj meghatározása folytán érvényben 
van-e még a pénzügyminisztériumnak 

1987 julus 16-ám kiadott 127.281 számu 
körrendelete? Az emlitett rendelet ki- 

mondotta, hogy a szerződési bélyegülle- 
kék leróvása csak akkor kötelező, ha a 

egmendelés előzetes megállapodás alap- 
án történt, s amidőn a megállapodó fe- 
lek egymással különféle előnyök nyuj- 

(etében egyeztek meg; nem lehet azon- 
ban kiterjeszteni - mondja e körrende- 

let a mumkavállalási szerződés fogal- 
mát oly mumnka elvégzésére, amely a 

mundennapi szükségletek kielégitését 
ezolgálja. Végezetül ez a rendelet felhiv- 

é i közegek figyelmét arra, 
e követeljék e bélyegületék leró- 

A Ilegujabb némzügvyi rendelkezések 
KISIPARI MUNKA MENTES A MUNKAVÁLLALáSI SZERZő- 
Dus 17 százaLekos BeLYEGILLETEKE ALOL? 

nak a fuvarosoknak helyi fuvarozásait 
is mentesiti az 1.7 százalékos szercződési 
pélyegületék alól, akik e fuvarozást ad- 
kalmilag, saját munkájukkal és jármü- 
vükkel végzik, feltéve, hogy a fuvarozás 
értéke 10.000 lejnél nem nagyobb 

2. UJ ÖZLETEK ADoMÉRSÉKLÉSE 

Tudvalévő, hogy az egyenes adótörvény 
38, szakasza müködése első esztendejé- 

ben felével, második esztendejeben pedig 
harmadrészével mérsékli annak az ujon- 

nan létesült kereskedelmi vagy ipari 
vállalatnak az adóját, amelynek saját 
vagy idegen tőkéje a 25 milliót meg nem 
haladja. 

1-én kiadott 251.458 számu körrendelete 
leszögezi, hogy uj vállalatnak az a vál- 
lalat szamig amely azelőtt semminemü 

formábam nem létezett. Nem lehet tehát 
uj vállalatnak tekinteni a másoktól át- 

vett vállalatot, ami tulajdonképen csak 
egy régi vállalat folytatásának számit. 
Nem lehet uj vállalatról szó akkor sem, 
ha egy vállalkozó megszünt üzletével azo- 
nos, vagy ahhoz hasonló üzletet nyit egy 
év leforgásán belül. 
A rendelet azt is kimondja, hogy a 

mentesség csak az 1943 április 1. után 
letesült uj kereskedelmi és iparvállala- 
tokra vonatkozik. 

s. A FELSZAMOLÓ TÁRSULATOK 
ADÓMÉRSÉKLÉSE 

A pénzügyminisztérium május 27-én 

kelt 253.451 számu körrendelete utján 

a felszámuló társulatok jövedelmezőségi 
kulcsát a folyó pénzügyi évre is ötven 

százalékra szállitotta le. G) 

sz. GY. DUMBRAVENI-ERZSE- 

BETVAROS. A lakóhelyén kivül fek- 

opó birtokán termelt gabona hazaszál- 
Htására annak a községnek az előljá- 

rósága ad engedélyt, melynek határá- 

ban a gabona termett és amelynelk 

ermésregiszterébe a jelzett gabona- 

mennyiséget bejegyezték. A termésről 

köülönben az illető községt előljáró- 
ság termésbizonyitványt állit ki, 

mely igazolja tulajdonjogát. (—s— 

. M. Arad, Kérdésére mi csak jogászi 

eményt adhatunk. E szerint ön nem 

eles az adásvétel tárgyát kéepező in- 

tlan csupán egy részét átvenni. 

ennyiben az eladó nem tudja az egész 

matba tett bünügyi eljárás gyorsitására 

atlant rendelkezésére bocsájtani ugy 

jogositva van a vételtől elállani és 

ritési igénnyel fellépni. A folya- 

tanácsot nem adhatunk. Ügyvéd- 
feladata, hogy az alakiságok 

Kécdezze: – mi tefelank 
pontos megtartásával, amennyiben az a 

mai időkben lehetséges, az eljárás le- 

folytatását siettesse. i 

V. L. LUGOJ-LUGOS. Számitásunk 

szerint adósa hátrálékos részletek fejé- 

ben tartozik önnek 4980 lejt megfizetni. 

Az ezután esedékes félévi részletek 

egyenként 1903 lejt tesznek ki (—s— 

Hiatáridő napló 
AUGUSZTUS 20: 

A rézből vert 10 és 20 lejes érmék for- 

galmi érvénye lejár. 

AUGUSZTUS 23.: 

Lepecsételetlen képes levelezőlapok 
eddig a napig árusithatók. 

ADUUGUSZTUS 31: 

Rézből vert 5 lejes érmék forgalmi 

A Bém Hrkap megjelzk 
telével. Thmisonra-teznesvári szerk 

Teledom: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 
lőfizetési ár a lap házhez való kérbestésével vagy postám küldve: 

Ml hárema hémapra édé lej. Egyes szám ára E lei 

és felszóla miások Heciazma hárdető-iredában, Metiaau- 
mhem d Tele fon: 17-11. 

Azmáem előfzmégek hkmetések 

malmdemmag a vasá mapekat öz av ee Emnezeket követő napok kivé- 

m Vapkelte: 5 ő és 2 
Napny.s 19 ó 4 p 

A nappal hossza: 
14 óra és A4 perc. 

kiadóhivata I, Piata Brutiann 3. 

— ELŐFTZETŐINKHEZ! Felhívjuk 
hátralékos előfizetőinket, hogy tarto- 
zásaikat ehó 20-ig rendezzek, mert 
különben a lap további küldését meg- 
szüntetjük. Ezt annál is inkább kény- 
telenek vagyunk megtenni, mert je- 
lentkező uj előfizetőket ugyis csak 
korlátolt számban fogadhatunk el. 

— A Nemzeti Románositási Központ 
uj devai-dévai vezetője. (Saj. tnd) A 
Nemzeti Románositási Központ Hu- 
nedoara-Hunyad megyei vezetője, Suiga 
Victor dr. ügyvéd lemondott állásáról és 
helyébe Campean Simion dr. 
volt prefektust nevezték ki. A Nemzeti 
Románositási Központ devai-dévai iro- 
dája a Regina Maria-utca 9 szám alatt 
van, ahol naponta 8-1 óráig, ezenkivül 
kedden és péneteken délután 5.20—7.30 
óráig tartanak hivatalos időt. 

— Ne fecsegjetek! Olykor egy szó 
sok-sok életet olthat ki. 

—– Az iskolanővérek aradi leánygim- 
náziumában a felvételi és javitó- 
vizsgák auguszrus hó 21-én reggel 8 
órakor lesznek. A beiratásokat augusz- 
tus 25. és 30. között tartják. 

- Adományok a frateliai-ujkisodai 
gyermekodthon javára. A frateliai- 
ujkisodai gyermekotthon vezetősége a 
következő adományokért fejezi ki há- 
lás köszönetét: Hollerbach Károly és 
heje 1000 lejj Németh Laci 100 lej, K 
K. 500 lej, Szent Antal nevébem 1500 
lej, Sz. K. Zs. 2000 lej, Szabó Ferenc 
1000 lej, Cs. 50 lej, Sarkady Mártonné 
100 lej 
— Nyugdijasok közgyülése. (Saj 

tud.) A devai-dévai nyugdijasok egye- 
sülete augusztus 29-én délelőtt 10 óra- 
kor tartja évi közgyülését. A közgyü- 
lést a megjelentek számára való tekin- 
tet nélkül megtartják, mivel ez már a 

Uj főorvos a devai-dévai közkőrház 
élén. (Saj. rud.) Az egészségügyi mi- 

niszter a devai-dévai kórház uj igazgató- 
főorvosává Surianu T. dr. orvost ne- 

vezte ki. Egyben intézkedett a minisz- 

ter, hogy a kórházban gyermekosztályt 
is létesitsenek, amelynek vezetője az uj 

igazgató-főorvos fesz. 
— Felvétel az albainliai-gyulafehér- 

vári leányliceumba. Az albaiuliai-gyula- 
fehérvári római katolikus leányliceum- 

ban a javitó vizsgákat augusztus 28-án, 

a felvételi vizsgákat pedig augusztus 

30-án tartják meg. A felvételi vizsga dija 

400 lej. Az évi tandij a beiratással együtt 

8000 lej, amely összegből a beiratáskor 
3000 lej fizetendő. Az internátusban az 

évi ellátási dij 40.000 lej, 100 knó szitált 
buzaliszt és 5000 lej mosás. 

() Halálozás. Pálfalvry Albert, az 

aradi Lengyel-butorgyár műszaki tiszt- 
viselője Aradon Temetése ma, 
augusztus 19. én délután 6 órakor lesz 

az alsótemetőből. 

nr Uula ormel 
orvos ujból rendel naponta. 

Timisoara, IV., Bratlanu-utca 15-a. 

— Ügyeletes gyógyszertárak. Augusztus 

19, csütörtők: Arad: Stauble (Regina Maria 

ut g), Niedermayer (Sft. Sava-tér.) Timi- 

Soara-Temesvár: Belváros: Salvator (Re- 

gele Ferdinand-ut 3), Gyárváros: dr. San- 

dovici (Dacilor-utca 10), Erzsébetváros: 

Augusztus 51-ig be kell jelenteni 
a magánkézben lévő gabona- 

tárolókat és raktárakata 
Bucuresti A katonai és ri 

ellátási államtitkárság mint ak 
jelenti – rendeletet adott ki, amelyben a 
3000 kilograramnál kevesebb gabona tá- 
rolására alkalmas gabonatárolók és 
raktárak tulajdonosát és bérlőjét arra 
kötelezi, hogy augusztus 31-ig az illeté- 
kes megyei prefekturán bejelentést te- 
gyen. A bejelentésnek a következő ada- 
tokat kell tartakmazmia: Név és kereszt- 
név, község, utca és házszám, ahol a 
tároló, illetve raktár van; befogadó 
képesség 10 tonnás vagonban számitva; 
a tároló vagy raktár jelenlegi felhaszná- 
lása (ha nem szolgál gabona tárolására, 
mi ennek az oka-) Be kell jelemteni azo- 
kat a tárolókat és raktárakat is, ame- 
lyeknek eddig más rendeltetésük volt 
Mentesülnek a bejelentési kötelezett- 

ség alól a hadsereg, a vasut, a kikötők 
és viziutak igazgatóságának, valamint a 
Ceromag társaság raktárai és tárolói. 
A tárolókat és raktárakat a tulajdo- 

nos, illetve bérlő köteles legalább 30 szá- 
zalékos tárolási képesség erejéig állan- 
dóan használni. Amenmnyiben 10 napot 
egyfolytában a legalacsonyabb 30 száza- 
lékos tárolási területet nem használtálk 
ki, a tárolót, illetve raktárt a katonai 
és polgári ellátási államtitkárság rendel- 
kezésére kell bocsátani. A tárolók és 
raktárak használatáéri az állam bért 
fizet. 

— 

- Mozik müűsora. Augusztus 19, - 
törtök: Arad: Aro: ,„G. P. U." (Laura 
Solari), Corso: „Féltékenység (Georg 
Alexander, Laicie Englisch, Ferdinand 
Marian), Forum: „Abdebaran, a sivatag 
csillaga" (Gino Cervi, Eva Maltagliati, 
Elisa Cepani), Urania: „Egy élet gyöt- 
rődése" (Heinriáih Georg, Olga 
Tschechowa.) - Timisoara-Temesvár: 
Apollo: „A sors" (Heinrich Georg, Gt- 
sela Uhlen, Wil Guadflieg), Capitot: 
„Az asszony és a bün" (Viveca Lindfors 
Gustav Diessl), Thalia: „Az ellenfelek" 
(Carlo Ninchi, Ely Parvo, Rossano 

— Áaszpirint? 
— Nem. Ideadta a számldt. 

A RÉGI Jó TELEFONKÖZPONTOK 

A távbeszélő középkorában tőrtént, 
amikor még a nagyvárosokban sem ia 
merték az automatatelefőn áldásai és 
még a központbeli kisasszonyok kap 

csoltak. 
ÁAz egyik nagyváros Mieggyógyinté- 
zetének igazgatója remdkivül ideges en 
ber volt és sorozatos összetüzései vol 
a központtal. Egy izben, amikor ismé 
téves volt a kapcsolás, magdból kikelve 
kiáltotta a készülékbe: 
— Halladaon! Jelentent fogom 

igazgatóságnak. 
megteheti — hangzott a kö- 

Tás kivel beszél? 
—– Azt nem, de Rogy Ronnan bes 



réntet, 1948 a 

Akol az azany terem 
m 

nem vagyok illetékes, 
lyogva kérdéseime: a 

csrambi-nagyági katolikus plébános, és 
már ladulunk is a szomszédban lakó lle- 

-ben, az egyházközség öreg bölcséhez 
Zefler bácsihoz. Zeller Jakab 66 éves 
nyuralmazott bányatisztviselő. Sacaramb- 

gyágom azületett és nőtt fel. Harmincöt 
évet töltött a bánya szolgálatában s 1930- 
bam mint főmüvezetőt nyugdijazták. Kitünö 
szakember. Meglátszik rajta az alapos ké- 

mültség s hossza évek gazdag tapaszta- 
ita, amit a bányamérnöki hivatalban szer- 

Ugy ismeri a bányákat, hegyeket és az 
egész környéket, mint a tenyerét. Nyugdi- 
jazása óta különösen a vidék flórája ér- 
dek!i, mert szakkönyvek s az Erdélyi Gazda 

datlan tanulmányozásával, az egész 
etét Jelemző alapossággal fogott hozzá. 

Logy virágzó méhtenyésztés létesítésével 
nyugdiját. Készséggel vállalkozik 

hogy megmássza velünk a Hajtó- 
Amint mondja, hetenkint többször 

smegteszi ezt az utat, körülbarangolva a 

körbefutó csucsokat. Fáradságot nem is- 
her, sőt fent am 1000 méteres magasságban 

igazán jól magát, ahol megszünnek vér- 
ayomása kellemetlenségei. Fölfelé kapasz- 
kodva a meredeken kigyóző ösvényen 

- kban 

e történet er!: Nem aranyláz kergette 

egyszerű pásztorember 
pőezte fel igen prózai módon az első arany- 

rögöket. 1744-ben történt, hogy a szomszé- 
éos Nojac-Nozsák község Born nevü föl- 
dösurának kondása, Ormindean Ion, csür- 
héjét makkoltatta az itteni bükkerdőkben. 

Ucalmában összeszedegette a csillogó 
aranyporral harmatozott köveket, 
isznyára valót. Otthon azután megmutatta 
a gazdájának, Born értelmes ember volt. 
kövidesen elemeztette a leleteket. s mikor 
iderült, hogy gazdag aranytartalmuak, bá- 
nyajogot szerzett a kincset rejtő területre. 
Örmindean megkapja a kalap tallért! A 
megnyitott bánya csodás gazdagságu telért 

Az én előszobacsengőm átlag naponta 
négyszer szolal meg. Neggel felhétkor az 
ujságkihordó jelzi a hiriapot, öt-tiz pere- 
re ra a kitutóniu a tejet, egynegyed tizen- 
egykor a postás a leveleket és este nyolc 
órakor a vice csenget be a napi szemét- 
ért. Kivülök néhány ügynök, a villany 
és gázember, méhány kéregető és néhány 
vendég jelentkezik. Kicsiny a forgalom, 
de pontos: érát szoktam igazitani hozzá. 
A minap szokatlan időben, délután há- 

rom órakor berrent fel. Futok az a jtó- 
hoz: Uramtfia, a távirati pénzkihordó! 
Ezt kédezte kivülről: 
— Ön doktor Ezmegez ur? 
— Nem én vagyok — leheltem. 
— Akkor téves a cimzés, bocsánat. 
És elment, 
Bánatomban ki akartam kapcsolni a 

csengőt, de mégsem tettem. Hátha egy- 
szer mégis, csodaszerüen és valóságosan 
megérkezik . . . Fenn kell tarsani a villa- 
mos kapcsolatot az álmokkal és az igéze- 
tekkel! 

, 

Van nekem egy fényképezőgépem, egy 
olcsó, amatőr-szerszám, Tökéletlen fény. 
képeket készitgetek vele, amolyan ma- 
gánalbumba való, foltos és tulexponált 
filmeket. És mégis, evvel a nyeszlett ma- 
sinával én csináltam meg - akaratlanul 
— a világ egyik legbravurosabb foto- 
grafiáját! Az eset igy történt: 
Tavaly nyáron, vidéken egy napsuga- 

ras reggel künn hevert a gép — megtölt- 
ve és exponálásra készen - a terrasz- 
asztal abroszán. Fel is huztam előzőleg a 
pcsappantyuját", de mert behivtak a szo. 
bába, lencséjével felfelé lehelyeztem az 
üres csésze mellé. Am az asztal morzsái- 
ra odaszemtelenkedtek a verebek. Csend 
volt, semmi sem zavarta őkt, vidáman 
csipogtak és csipegettek. Kisvártatva dárt fel. Erről a nagy aranyágról kapta a 

község nevét. 

Az aranyhegyek 
egyébként harmadkori valkánikus eredetü 

trachit-képződmények. A geológlai elmélet 

megint kiléptem a tormácra s két verebet 
pillantottam meg. A nőstány rebbent fel 
először, nyomban utána a párja. A beste 
feketemellénves hirtelen-riadtában fel- 
boritotta a csészég, a porcellán pereme 

ncámunka 
—– Mühelyforgácsok — 

Irta: TERESCSONYI GYyöngr 
elcsappantotta az exponáló-horgot, a gép 
elbillent s a két veréb eltünt a hárs lomb. 
jaibam. 

a következő számra. 
Aztán „lelőttem" a többi lemezt is 

za tökéletes! Ugyan mint csinálra ? 

lefényképezte repülő párját. ILumiére 
szellemének emlékére és dicsőségére ma 
is őrzöm a kiterjesztett szárnyu, parányi 
állat fényképét, Próbálja utána csinálni 
valaki! 

Tizenhatban, a Karszt lövészárkában, 
igy találkoztam egy eleven kisértettel: 
Csürös hadnagynak megfájdult a lyukas 
foga, az arca fekdagadt és eltorzult. Fel- 
kötötte tehat zsebkendőjével. Ugyanaz- 
nap vad támadás kezdődött, sokan estek 
el és sokan sebesültek meg. Híre járt, 
hogy Csürös is a halottak között van; 
arcát roncsolta össze a fepeszdarab. 

Estefelé, a harc csöndesültével egy 
rémes kiáltásra másztam ki a hullámlé- 
mez alól, A káplárom hebegő szájjal ott 
állott a traverz mélyedésében és ráme- 
redt az ároknyilásra ... Ott, ott!.. 
Mészfehér, torz, felkötött állával ott volt 
a „halott"... 
— Te vagy? — leheltem felé és össze- 

borzadtam. 
Csürös azonban dühös volt már ekkor 

és igy méltatlankodott: 
- Megorüljetek mindnyájan? A fo- 

gam fáj, értsd meg! Feldagadt, bekám- 
foroztam és felkötöttem! 
Akinek a halálhirét költik, bizonyosan 

hosszu életü lesz – ezt tartja a mondás. 
És az én Csürös Zoltán barátom, a karsz- 
1i kisérlet, ma is él, erőben s egészség- 

— Egy lemez odavan! - kiáljottam 
fel bosszusan és rácsavartam a hengert 

majd beküldtem kidolgozásra őket. Né- 
hány napra rá megkaptam a kész képe- 
ket, a fotográfusom gratulaló-lapja ki- 
séretében: „Pompás pillanatfelvétel a 
harmadik — irta. — A repülő madár raj- 

Hát igy!! A verébfi volt a mesjer és 

légvédelmi intézkedések 
—- A teletonszolgálatot is bekapcsolják a feervenatenke 

Az illetékes felső hatóságok ha 
tározata és az érványben lévő rendeletek 
érrelmében a következőket hozzák a t- 
misoarai-temesvári lakosság tudomásá. 
ra: Mindan épületen, amelyben távbeszé- 
fő-készülék van, ezt külön táblácskával 
kell megjelőlni és a táblácskára a „Tele- 
fon" nyomtatott felirást kell alkalmazni. 
Ménden lakáson, amelyben a távbeszélő 
található, ezt a felirást külön is alkal- 
mazni ke'l, a készülék mellett pedig fel- 
iratot kell kitenni azon intézmények táv- 
boszélő-számaival, amelyeket légitátna- 
tás esetén értesiteni kell. A táb ácská- 
kat, elerérték mellett, a telefonigazgató- 
ság osztja ki, az előfizetői dijak megfi- 
zetésekor. Figyelmeztetik a háztulajdo- 
nosokat még arra, hogy minden házban 
megfelelő edényt kell készenlétben tarta- 
ni, tártalék-vizzel, hogy ezt fogyasszák a 
lakék olyan esetben, amikor a vizveze- 
ték megrongálódik. Megállapitást nyart, 
hogy az olyan helyeken, amelyeket légi. 
támadás ért, a halottak és sebesültek na- 
gyobbára azok sorából kerültek ld, akar 
nem vonultak idején az évőhelyere, vagy 
akik azt a légíriadó vége előtt hagyták 
el Felhivják a közönséget arra, hog 
mindenki emelje ki a szobákból a máso- 
Uik ablaksort és azt tegye biztos helyrea. 
Légitámadás idején mindenki nyissa ki 
az ablakokat, mer a sebesüléselk legna- 
gyobbrészt a légnyomás folytán megre- pedt ablakuvegek szilánkjaiból tármad- 
tak. Felhivják a figyelmet arra is hogy 
az óvőhelyeken tilos a dohányzás ott 
minder ki csendben maradjon és tartsa 
magát az óvóhely főnökének rendelke- 
zéséhez Tanácsolják a lakosságnak, 
hogy a riadójelzésre mindenki vigye ma- 
gával értéktárgyait az óvóhelyre, vigyen 
melegebb ruhát és élelmiszereket is mi- 
vel az óvóhelyen esetleg hosszabb ideig 
kell tartózkodnia. Annak ellenére, hogy 
több izben astak ki már megfelelő relme 
deletet, az elsötétités még mindig kifo- zásolható. A jövőben az elsőtétitési rem- delet megszegőinek nevé az ujságokban 
közlik, az illetők ezenkivül más bünte. 
tést is fognak elszenvedni amellet, hogy a Hndbiróság szintén eljárást indlt ell- 

l 

— Husételek a silbiui-nagyszebeni v 

- 

ben, Középiskolai tanár és jeles irő. déglőkben. (Saj. tud.) A varosi 
szerint: az arany ugy képződött bennük, 

hogy az erupciós trachit-anyag lehülése kö- 
veteztében a hegyek mélyében kisebb-na- 
gyobb repedések, hézagok keletkeztek. A 
mélyből feltőrő gázak megtöltötték a héza- 
gokat. E gázak leülepedéséből származott a 
világot kormányzó áldás és átok: az arany. 
Bányászása kettős feladat elé állitja az 
uaranyásót: 

egyik, hogy a lehető legkevesebb munká- 
val tárja fel. 
másik, hogy a lehető leggazdaságosabban 
aknázza ki és szállitsa el. 

H kettős követelmény szem előtt tartásá- 
val először megfelelő „alagutat" furnak ki- 
vülről a telérig. Ez a ,„vágat." Lényege, 
hogy benne könnyü lefolyást kapjanak a 
munka közben feltörő vizek s könnyen ki- 
szálfieható legyen a munkát gátoló fölösle- 
ges meddő anyag épp ugy, mint az értékes 
éré. Ahol a vágat a telért metszi, kibővitik 

éit már „vájvég" a neve. Innen a telér 
mentén hatolnak le és felfelé, illetve elére 
és hátra a bányászok, különfele technikai 

megoldásokkal biztosítva a továbbhaladást 
előtt tartva a legfőbb bányászelvet, 

hogy a lehető legkevesebb meddő anyag 
egmozgatásával a lehető legtöbb értékes 

t termeljék ki. A kitermelt, aranyérc 
részét ugynevezett , guritók-on juttat- 

a magasabban fekvő bányákból az ala- 
csonyabban fekvőkbe, hogy végül a leg- 
alácsonyabban fekvő bánya fővágatán át a 
külvilágra szállitsák. 

A guritók 
sziklába vágott kutszerü függőleges cs3- 

Kiképzésük óriási munkamegtakari- 
segiti az aranyásót. Sacaramb-Nagy- 

gon például 5 bánya nyilt az idők folya- 
án, a helység legfelső részétől kezdve mind 

lacsonyabban a következő sorrendben: 

lehet leguritani az érceket. Természetes, 
hogy mindenik bánya vágatain külön is le- 
het és állandóan szállitják is ki a nemes ér- 
cet, lepecsételt zsákokban. sineken futó 
csillékben, A zsákokat azután a 7 kilomáte- 
res kötélpálya szakadatlanul mozgó 200 ko- 
sara" szállitja Sacaramb-Nagyágról—Cor- 
tes-Csertésre, ahol összezuzzák, a fölösle- 
ges kőanyag nagyrészét eltávolitják s a 
szinaranyat tartalmazó törmeléket ugyan- 
csak lepecsételt zsákokban, itletve ládákban 
Brasov-Brassóba szállítják, Ttt kivonják te- 
lőle a rendkivül dus kéntartalmat, végül 
pedig Tárnaveni-Dicsőszenimártonban a 
Mica aranyolvasztó kemencé ban kiolvaszt- 
ják. Igy keletkezik a sacarambi nagvávi 25 
96-os pecit. 2500-cs sylvanit és 100--os 
nagyágit nevü aranyérehől szina rany! 
Természetesen nem mindea aranyérenel 
van ilven hosszu és nehéz utja, amig elét 

az más ásványi anyagokkal! vegvült arany 
utja. A termésarany (Brad, Bata, Zalatna, 

TA Ma 
NAaz évad legérdekesebb filmje 
o a bájos Laura solari 

NERT Előa 
ARA 

Tel. 24 45 
Vasárnap délelőti 1120-kor matiné. 

G.P.U. 
ások 3, 5, 7 és 9 órakor a kertben. 

val 

MM — 

tási hivatal közlése szerint a vendéglők- / ben, sörcsarnokokban és bodegan 
eriss és konzervál marhahus, bor 
hust, disznóhust és juhhust csak ked 
den, csütörtökön, szombaton és vas 
nap szanad felszolgálni. A tobbi 
kon csak füsölthus, szalornma, haro 
és hal adható. A husiparosok is csak 
megnevezett négy napon árusit! 
friss hust. 

Máriabánya, Bernábánya, (e kettő jelenleg 
nincs használatban)? Ferdinándbánya, Mi- 
hálykirálybánya és Miklóshercegbánya. Az 
öt bányát guritórendszer köti össze egy- 
mással és a certesi-csertési bányával, migy 
hogy például a Máriabányából ö állomáson 
keresztül a mintegy 500 méterrel alacso- 
csonyabban fekvő certesi-csertési bányába 

odáig". Ez csak az ugynevezett teliros az- 

épült házakat, telkeket a bánya átsulat. 

éndja 

stb.) tisztitása sokkal egyezerübb és köny- 
nyebb,. 

Mi történik a törmelékkel? (szaknyelven ! 
„hányó") ? — kérdezem ismét 7Zeller bácsit, ! 
mikor éppen felérünk a Hajto csucsára. Mi 
történik? Tessék odanézni: mutat ki- 
nyujtott karral a plébánia és a templom 
alatt tátongó mélyságre. Néhány évvel ez- 
előtt az a nagy mélység tele volt. 

Két évszázad kihordott 
bányatőrmeleke 

töltötte ki. Aztán a bányamárnökök rájöt- 
tek, hogy ez a régi törmelék még igen sok 
aranyat tartalmaz. amit a rég: időben rem, 
de a mai aranyvegyészet gorszerü eljárá- 
saival könnyen ki lehet vamr Azáta le- 
vágták a több mint 70 méter vastag törme- 
lék-réteget s azt is állandóan szállitják a 
certesi-csertési „flotácio"-hoz, hogy mnan 
további hosszu utjára indttsák. Épben most 
vásárolta össze az évszázados törmelákan 

hogy a törmelék kihasznátása: tovább foly- 
tathassa. Ma azt hisszük, hogy tökétetesen 
kivonjuk az aranyat a tellurból de ki tudja, 
talán jön idő, amikor a mi murkánkat is fö- 1 
lényes mosollyal vizsgálják felül s arany- 
tögöket vonnak ki onnan, ahol mi már a 

ull a csénlő- 
rany: a kenyérm 

Az emberélet két mozga 

áldott völgyét. Odalenn most h 
gép dobjából a másik a 
Kenyér és arany 
rugója. 

Szeretném megnézni a bányát. 
sodik el bennem hirtelen a kivé 
— Különleges engedály 

mondja Zeller bácsi De a 
délyen kivül még kell va a külö 
ruha! Hyen ruhával — mutat reám — 
lehet az aranybányába bemenni. Kima 
sulfid s tönkretenné a sár! 

ről. határozom el magam 
maradok, de amint szem 
rattal, megrendülve hökken 
járat fölött is kereszt! Keres 
pácsok. Kereszt, kereszt, keres 
nüt: kereszt. Annak a jele, ak 

porszemeket sem találtunk. Ki tudja . 
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Apróhirdetések 
RÖHIRDETÉESI ARk: Szavanként ő lej, 

vastag nyomás 8 lej, (de 
a legkisebb hir- 

detés 60 lej, 15 szóig). J
elszóval elletva 

Cjeligés vagy cim a k
iadóhivatalban) 20 

lejjel drágább. 
AST KERESŐKNEK 10 szóiz 10 lej, 

minden további szó 3 lej. Jelig
és és cim 

a kiadóban 30 Jejjel d
rágább. 

APRÖNIRDETÉS vasárnap
: 15 szóig 

AAnirdetések esetleges meg nem 

néséért kiadóhivatalunk
 nem vállal fele- 

30 lej. 
jele- 

1. Hivatásos (szak- 

mai) hirdetések (orvosok, ügyvédek, 

tb.) legfeljebb 4 sor k
iméretben 3350 lej. 

Minden további sor 70 lej. 2, Cs
aládi cse- 

mények, eljegyzések, esk
üvők, legfeljebb 

A sorban 250 lej, minden további sor 

T0 lej. 

KERETES HIRDETÉSFEK: 
mirdetési olda- 

lon mm-ként 8 lei. 
ként 16 lej. 

KözZGAZDASÁGI HIREK: 
Bank vállalat, 

szövetkezet, stb. szövegoldalon 100 lei 

soronként, a legkisebb 
h 

EYASZTELENTÉSEK, 
köszönetnyilvánitá- 

sok: 30 szóig 300 lei mind
en további szó 

s lej. Legkisebb hir 300 lej. 

vVILILASZER ház vasut
 mellett eladó. 

Cim: Arad, Radumicii-utc
a 9. (1821) 

MINDENES főzőnőt alkalmaz Boian- 

cukrászda, Arad, Berthe
lot-u. 4. (1622) 

szapótZLET Derendez
ése eladó Arad, 

Vasile Goldis-utca 
(1623) 

LADÓ 180 literes páli
nkafőző. Arad- 

Micalaca, Dosoftei-utca 2
 szám. (1624) 

KIFUTOFITT alkalmaz Butariu-cég, 

1umisoarai 
Vemesvári CPHS-VID! 

nlőadások 
7. 9 kor 

TELEFON: 38-95 

Nazzari A hód tó 
ban megelevenedik , 

és Conchita Montemneg 

művészetük varáz a alatt tartanak mindenk
it. 

a regényhős Amedee 
ro-val 

MUSTOPPOLAS. Kelemen ([rma uj cime: 

Timisoara I, Lonovici-u. 1, IV. em.. 33. 

ajtó (Litt), ahol molyrágott, kiégett, be- 

szakadt ruháit muűstoppolással tovabbi 

nhasználatra szakszerüen beszövetheti. 

(6393) 

BELVAROSI, vagy Belvároshoz közeli vil- 

lanegyedben különbejáratu butorozot: szo- 

bát keresek fürdőszobahasználattal. Aján- 

latokat ,Levegős" jeligére a Déli Hirlap 

szerkesztőségébe juttatandók el: Timisoara, 

T. Bratfanu-tér 3. 

DTAKOT, alsóst, teljes ellátasra vállal ke- 

resztény. magyar szülőhelyettes uricsalád. 

Timisoara, III., Spl. Tudor Vladimirescu T, 

c'ső emelet. (6434) 

TOPOLYA-hálószoba és világos ebédlőbütot 

eladó. Cim: Timisoara, Carol-körut 53. 4. 

ajtó. Távbeszélő 53-51. (6455) 

BEJÁRONÖT vagy mindenest azonnal fel- 

fogadnak. Főzni nem kell. Timisoara IV., 

Ton Ghica-u. 1, ő. ajtó. t6450) 

FIU-OLTONY. finom, téli, 14-17 évesnek 

való, szürke zakó és 13-16 éves fiu részére 

való átmene-i kabát aladó Alig használtak. 

Timisoara III., Aure! Cssm zu 7, 4. adtó 

c6441) 

ELADOK kifogástalan állapotban lévő férfi-
 

öltönyök, női szöve:ruhák, egyiéngu gáz- 

forralók valamint sötét, mély, nasznált 

gyermekkocsi. Timisoara III, Martirul 
Cior- 

das-u. 35, alsó csengő. (6447) 

50-ÉVEN felüli mindenes szak
ácsnő szeD- 

tember 1-re állóst keres uri hágm
ál, esetleg 

szobaleány mellé. Timióoara T, Ton 

Creanga-u. 6, 14. ajtó. 
(6446) 

ORUM-NOZI. ARAD 
lávbeszélő 20-10 

Hőadások 3. 5 7 és 8-kor. 

ALDEBARAN, A SI 
Ma. Egy exotikus vidéken lepergő, bá

jos szerelmi törvénet 

Gino Cervi, Eva Maitagliatt, 

VATAG CSIHLAGA 
Elisa Ceganr. T5 sz. hiradó 

50-ÉVEN felüli bejárónőt szobaleány mell
é 

felfogadnak. Timisoara, Tosif Gal-u. 5 2. 

ajtó. (6455 

KÖNYVKÖTÖ-segédet felfogadnak Cim: 

FRAGET, Timisoara IV., Bratianu-u. 31
. 

(61á49) 

DIAÁKOT és diákleányokat válialunk teljes 

ellátásra Erdeklődjék Timisoara IV., 
Bra- 

tianu-u. 39. ,„Kurtus. (6454) 

Arad, Maragesti-Utca 12 szám 
((1625) Jó FIZETESSEL felfogadna fiatal

 s 

FELKEREM azt a nőt, aki a simeriai ál
e et kiszelsó KAÁDIóÓ, 2.1 lámpás, három hullámhossz- 

lomáson e hó 8.án reggel megsőrzésre maletbe, ssles ffszer zar Avrcam pra épitett, eladó. Megtekinthető a delutáni 

hávizsákot átvett, sziveskedjek azt Roth 
é Co Timisoara II, Negruzzu - (645? rakban Cim: Timisoara HT a 

üvegüzletében Arad, Plevneiztér ő alatt ELADÓ 35-ös, fehér, parafatalou, Traiana-u. 18. (s443) 

átadni, Ugyanott römikő eladó. (1626) nem uj cipő, 25-ös, fekete bőrcipő, sz 

ACSORAKABÁTOT (szmokimgot), ki- 
őszi kosztüm, kitünő állapotu, esőka á PERZSASZONYEGEK (belföldiek) 1x2 

fogástalan állapotut magas termetre csuklyával (kapuenival), alazcenyabb ter- méteresek és kisebbek eladók Timisoara 

valót, vennék. Cimeket Reclama-hoz, metre. Cim: Timisoara II. Badea Carian IIL, Diana-u 2, 7. ajtó. (A hatos
 villamos 

Arad. Tninescu-u. A t1627) tér 1, I. em,, 8. (s451) I mentén, a Cluj-u. mellékutcája.) 
(6242) 

HALÓSZOBA, világos, keveset használt. 

széles kerevet, iisztesláda, sedronybetét, 

matracok eladók. Timisoara IV., Fröbi-u. 

36.. II. em., 25. (4288) 

ELVESZTEK Finkler Ignác névre szóló, 

személyazonossági, egyéb iratok és pénz. 

Megtaláló a pénzt megtartha
tja, az irato- 

kat kérem Arad, Bogdan Duica-utca d 

alatt adja át. 
(1628) 

ELVESZETT oldaltáska Löwinger Károly 

névre szóló okmányokkal Aradon. Megta- 

láló csak az okmányokat jutt
assa vissza ju- 

talomért, Arad, Metianu-utca 7 sz
ám alá 

(16029) 

EISZTET állottat vagy dohosat
 ipari cél- 

ra veszünk. ,„Mercur"-cég, Arad, Ep. Com- 

sa-utca 11, (volt Ioan Calvin.) 
1630) 

BORBELYSEGEDET, azonnaltra,
 jó fize- 

éssel alkalmaz Ferenczi, Arad, Matei Cor- 

vin-utca 1. (1631) 

KET- vagy háromszobás lakást, fürdő
szovsá- 

val és konyhával, keresek Ajánlatokat 

dr. Somogyi Gyuláné cimére, kézimunka- 

zletbe kérek. Arad. Corso-mozi m
ellett. 

1632) 

FÜRDÖBERENDEZÉS jégszekrény, bor- 

És sörkimérő-asztal mákdaráló tiz
edesmér- 

leg, villanycsillár eladó Kossikné, Arad, 

Tambpa-utca 3. Szerbtemplomnál. 
(206) 

23 SZOBAS korszerü lakást esetleg ma- 

gánházat keresek Cimeket Jól fizetek" 

eligére Reclama-hoz, Arad, Eminesc
u-u. 4. 

(1635) 

FTATAL szegező munkásokat és napszá- 

mos: alkalmaz Schamberger-üzem, Arad. 

ekete Bárány épülete. C1636) 

CoSG-MGZ. Aradci 
TELEFON 23-04 

Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor 

TANONCOT felfogadnak. Ugyanott gyer- 

mekkocsit javit és elad György, Timisoara 

II., Matasarilor-u. 36. (6395) 

GYAKORLOTT kötőnőt lapos géphez fel- 
fogadnak. Timisoara II., Prota Traila-u. 11. 

(64358) 

SZABASZATI tanfolyam, az utolsó nyári 
tanfolyam, nyilik meg augusztus 20-án az 

országos szabászati iskolában (Szabászati 

Akadémia). Női- és férfi-ruhatárakban. Be- 
iratkozás: Timisoara I., Uniriü-tér 5, T e 

(6457) 

JOBBE HA BÓL való kifutóleányt felfogad. 

nak a Bauer-féle virágüzletbe Timisoara 

TV. General Dragalina-tér 15. (4438) 

SZOBA-konyhás lakást keresek lehetőleg 

Józsefvárosban. Cim: Bamer-féle virág- 
üzlet Timisoara IV., General Dragalinn- 

tér 15. (6440) 

MINDENES szakácsnőt, jó bizonyitvánnya! 

birót, kéttagu családhoz azonnalra vagy 
szeptember 1-re felfogadnak. Cim: Virgil 

Onitiu-u. 5], II. em 10. Jelentkezés 7-10- 
ig és 24-ig. (6437) 

a 

UTAZÓOT a trikotage- és harisnya-szakmá 

ból felfogadnak az ókirályság részére. Aján 

latokat „Jutalék" jeligére a timisoarnai ki- 

adóba kérnek. 64360) 

FőZNI TUDÓŐ mindenes bejárónő állást ke 

res azonnalra. Cim: Timisoara I, Palanca 

u. 1, 9. ajtó. (6435) 

Timsosran a II. kerü et 
legelőről héttőn hainalban 
egyy a vején fehér 
Toltaos bivailv-tahémn. 

Nyomravezető vagy a megtaláló 

magas jutalomban részesül. Érte- 
stés a övetkező cimte adandó: 
Glass mészáros, Tim soara, III, 
Axente Sever-tér 3. vagy I., 

FELSő kereskedelmi iskolát végzett, idő- 
sebb egyén, expert-contabil, ki a törvény 
szerint három évi adómentességgel rendel- 

kezhetik, társulna ipari, vagy kereskedelmi 

vállalatba. Ajánlatokat „Nyugdijas" jel- 

igére a timisoarai kiadóhivatalba kér. 

(6433) 

Féltéke 
Georg Alexander, Lucie Endlisch, E

 

Ma bemutató. A német fimtecnni
ka ragyszerü teljesitménye. 

ysé 
KEREVET (ottomán), előszobafal, régi 

müvü (antik) szekrény olcsón eladó. Th- 

A nő és a fért! 
izgalmas harca. 

érdinand Marian kitünő alakiásával 

nélu án a ó akor matine 45 dejes egységes ne
gyár kkal. 

KIFUTOLEAÁNYT felfogaduak azonna
li be- 

lépésre. Cim: AÁgner virágüziete
 Timisoara 

E, Lahovary-téren. 
6422) 

GYERMEKKOCSI, sötét. korszerü, fehér 

gumikkal felszerelt és sportkocsi eladó. Ti- 

misoara, II., Detunata-tér ő, 2. ajtó, (6445) 

50-EVEN felüli bejárónét keresek reggeli 

takaritásra, két szemályhez, Timis
cara III., 

Mihaj Viteazul-körut 7. tegfeiső csengző. 

(6430) 

ELADÓ 2 darab bőrkarosszek. Timisoara 

TII, Mihai Viteazul-körüt 7, legfels
ő csengő. 

(8431) 

NőlI KABAÁTOK nyáriak és téliek,
 gyanju 

szövetruha, 37-es cipők, 36-cs. uj, bőrtalpu 

szandál eladó. Timisoara, IV., Vacar
escu-u. 

21, I. em., 2. ajtó. (6427) 

GYERMEKKISASSZONYT, lehetőleg né- 

metül beszélőt keresnek vidékre 3- és ö- 

éves gyermek mellé. Ajánlatokat iskolai 

végzettség, előbbi müködési hely és fizetési 

igények megjelölésével Farmacia Szílvássy, 

Criseni-Cálan, Jud. Hunedoara cimre küld- 

jenek. c4287) 

DIVATOS vajszinü előszobafal, jeles fest- 

mények, régi müvü órák, háziszőttes törül- 

közők, finom asztalteritők, lepedők és kéz
i- 

munkák, cipők és ruhák eladók. Timisoara 

TV, Budai Deleanu-u. 28, 2. azjtó. (ce292) 

T Ad Himszinház Arad Kellames hüvös terem. Tel.: 12-32 

Ma utoljára elg e y éet nyöoirődése.
 

Holnaptól A 1 

az elveszel 

egcso ásabb tilm, amelyet valaha láttunk : 

Fernand Gravey, Micheline Pressle iranc a ilmes Hagok nagy tilmje. 

a pardadicsoxrn f(aradis Prdu) 

GYERMEKKABAT, 24 éve
snek csecse- 

mő-holmik, 20-as cipő, 27-es 
szandál és más 

gyermekholmi eladó. Timisoara IV., Vasca- 

rescu-u. 21. I. em 2. 
(6428) 

reidortra keres lapkézbesitő
t 

DELTHIRLAP Umisosrat kiadóhívatala FőzÉSHEZ ERTŐ rendes 
bejárónőt kere- 

sek. Timisoara II., Cantacuzino-u. 4., II. 

s diszbőrköté 

ADOK 18 kötetes. teljes, 1897-es ki- 

lásu, kifogástalan állapotban lév
ő müvé- 

sü Pallas nagy lexikont. Ér
- 

em., 20. 
cs126) 

vENNEK Alda- Kigoletto- Martha-, 

Taust-, stb. zongora- és ének-kivonatot. 

KIADÓ az Erzsébetvárosban, az 5-ös vüla- 

mos közelében 3-szobás. emeletes, lakás (2 

utca, 1 udvari), előszoba, erkély (terrasz). 

misoara II., Mercur-u. 20/7. (6424) 

VILLANYMOTOROK varrógépekhez és 

szellőztető (ventillátor) 110 és 185 voltos 

eladó, vagy kölcsön és bérbe kaphatók. 

Raschka, Timisoara IV., Fröbl-u. 51. (6429) 

ELEGAÁNSAN butorozott szoba fürdőszoba- 

használattal az Erzsébetváros csendes, le- 

vegős részében, egyedülálló uriembernek ki- 

adó, Ajánlatokat .„Napos jeligére a timi- 

soarai kiadóhivatalba kérek. Ugyanott egy 

szuper-rádió, jégszekrény és süllyeszthető 

varrógép eladó. (5312) 

NAGY MáÁARIA elvesztette élelmiszerjegy- 

füzetét, Kéri a megtalálót, sziveskedjék az
t 

a timisoarai III. kerületi rendőrségen át 

adni. (6539) 

ELVESZETT hátfőn este az I. kerületi Bra 

tianu-tér és Carmen Sylva között Zehél 

pettyes bluz. Megtalálója magas
 jutalomban 

részesül. Cim: Vila Pascu, Timisoara, I 

Episcopul Grigore-u. 2. 
ce527) 

ELVESZETT 16-án, délután háromnegyed 

6-kor a kettes villamosban a Küttl-téren 

irattáska. benne C. F. R.-carnet
 és szabad. 

jegy, különböző iratokkal, 
pénzzel. Becsú. 

letes megtaláló illő jutalornért 
értesitse Ti. 

misoarán a 24-18 távbeszélő s
zámot. 

EGYSZOBAS, esetleg kétszobás, konyhá: 

fürdőszoba, konyha és éléskamra, parketta, 

esslinger-rolló. Ajánlatokat ,Teljesen kor- 

szerü" jeligére a timisoarai kiadóba kér- 

nek. 6516) 

KADÁRSEGÉDEKET és asztalost gépmun-
 

kára felfogadnak. Nagy kereseti l
ehetőség 

biztositva. Appeltauer nordógyára, Timi- 

lakást keresek sürgősen, lehetől
eg a József 

vagy Erzsébetváros elején. Ajánlatokat 

„Csendes lakó 1943 jeligére a timisnaral 

kiadóhivatalba kérek. (6533) 

ELVESZETT Pfaffenrath Ecaterina né
vrü 

Megtalálója szives szóló piros igazolvány. 
kerület 

kedjék azt átadni a timisoa
rai III. 

zrafia „Societatea 
Nafionala de Editura si Arte G

rai ice Dacia Irasha linnyoar 

e lődők a következő cimre irjanak: Tutungerie Stoi, Timisoara
 TV. Vacareseu- v , ' az 

m 

ghel Didu, Medias, Roth-u. 8.
 (4277) 1 u. 33. 

ce425) ' Ssoara TV Fröbl-u 5 Telef
on 43-46. (6453) * rendőrségen. 

sz 

a 
Tiparita la 18 August 1943 

- 

6528) 


